



«ΠΑΡΗΡΩΜΕΝΟ ΤΕΛΟΣ - PORTE - PAPER»

# ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΕΔΡΑ:  
Σατωβριάνδου 29 -  
104 31 ΑΘΗΝΑ  
Τηλ. 5243.955 —  
Συντάσσεται  
από Επιτροπή

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ  
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 1988 ★ ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 126 ★ ΕΤΟΣ 11ον ★ ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

## ΓΙΟΡΤΗ ΚΡΑΣΙΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ 1988

## «Καλή υγεία επι γης ευτυχία»

Κύριε Νομάρχη, κύριοι Διευθυντές Υπηρεσιών και Τραπεζών, κύριοι εκπρόσωποι της Ένωσης Γεωργικών Συ

σία που έχει και που επέδειξε στην τουριστική αξιοποίηση της μαγευτικής Λίμνης Πλαστήρα, με τις δυο

να γίνει μια μεγάλη σύσκεψη υπό την αιγίδα του κ. Νομάρχη, που θα μετακαλούσαμε και υπευθύνους του Υπουργείου Γεωργίας, Ενστιτούτου Οίνου, ΚΕΟΣΟΕ, κ.λπ., εν τούτοις δεν πραγματοποιήθηκε λόγω πολλών και μεγάλων ασχολιών και κυρίως η Λίμνη νέρωσε το κρασί μας. Ελπίζουμε, τέλος φθινοπώρου που θα λασκάρουν οι δουλειές όλων, το θέμα θα το επαναφέρουμε.

Δεύτερο: Είναι ο περιφερειακός δρόμος της Λίμνης Πλαστήρα. Θέλουμε να μας ξεκαθαρίσει η Πολιτεία τι εννοεί περιφερειακό δρόμο. Η έννοια της περιφέρειας είναι ν' αρχίζουμε από ένα σημείο και περιφερόμενοι να καταλήξουμε στο ίδιο. Θα γίνει κάτι τέτοιο; Ή θα μπαίνουμε απ' το άκρο του Μορφοβουνίου και θα καταλήγουμε στα Τσαρδάκι όπως είναι σήμερα. Τότε οι παραλίμνιες θέσεις και εκτάσεις του Μεσενικόλα και του Μορφοβουνίου τι θα γίνουν; Είναι λίγη η προσφορά που έδωσε ο Μεσενικόλας 8.000 (οκτώ) στρ. ευφορτάτης γης και 2.000 στρ. δάσους για τη Λίμνη; Δεν δικαιούται θέση στον ήλιο;

Τρίτο: Ας πάρουν σειρά και οι δρόμοι οι δικοί μας, για περισσότερη ασφαλή στρωση, για διαπλατώσεις και διάνοιξη στρωφών.

Και επιστρέφουμε στις ευχαριστίες.

Ευχαριστούμε το Υπουργείο Πολιτισμού και Επισημών για τη σοβαρή οικονομική ενίσχυση, για τον ίδιο λόγο ευχαριστούμε τον Ε.Ο.Τ. Να ευχαριστήσουμε, ίσως ιδιαίτερω, την Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισμών για τη μεγάλη προσφορά σε κρασιά και μικρή οικονομική ενίσχυση. Να ευχαριστήσουμε τις συναφείς Υπηρεσίες με το αντικείμενό μας για τα περιπερτά τους, χωρίς να ξεχάσουμε τις εμπνεύσεις του συναδέλφου κ. Βλάχου. Να ευχαριστήσουμε όσες απ' τις Τράπεζες είχαν την καλωσύνη να μας ενισχύσουν οικονομικά και τέλος να ευχαριστήσουμε όλους τους ανωνύμους, ντόπιους και ξένους, που ο καθένας τους με τον τρόπο του μας βοήθησε και που μας είναι γνωστή η σεμνότητα και η μετριότητα που τους διακρίνει, ώστε να μη θέλουν ν' ακουστούν τα

● (Συνέχεια στη σελ. 3)

### ΓΡΑΦΕΙ: Ο ΑΡΙΣΤ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ

νεταιρισμών, κύριοι Πρόεδροι Κοινοτήτων, Συλόγων και Αναπτυξιακού Συνδέσμου, κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλοι, αγαπητοί χωριανοί.

Η Κοινότητά μας, οι Σύλλογοι Μεσενικολιτών Αθηνών και Καρδίτσας, ο Γεωργικός Συνεταιρισμός και Μορφωτικός Σύλλογος του χωριού μας, με συμμετοχή και της Νομαρχίας Καρδίτσας, οργανώνουμε για 5η συνεχή χρονιά αυτή τη γιορτή.

Πριν πούμε δυο λόγια για τη γιορτή μας, αισθανόμαστε υποχρεωμένοι ν' απευθύνουμε πολλές ευχαριστίες για όλους όσους συνέβαλαν στην εκδήλωση αυτή και γενικά για το τετραήμερο πρόγραμμα που έχουμε. Μπορεί να μη θέλει κολακίες ο Νομάρχης μας κ. Χρυσοχοΐδης, διότι είναι γνωστή σ' όλους η ακούραστη εργατικότητα του, το ενδιαφέρον που δείχνει σ' όλα τα προβλήματα του Νομού μας και τα οποία αθόρυβα τα επιλύει, για την κατανόηση που έδειξε και πραγματοποιήθηκε ένας αναπτυξιακός Σύνδεσμος της Λίμνης Πλαστήρα, ενώ προηγουμένως υπήρχαν προτάσεις διαφορετικές και παρά λίγο να εγκρίνονταν απ' το Νομαρχιακό Συμβούλιο, για την ιδιαίτερη ευαισθη

αξιοθαύμαστες πλαζ —Λαμπερού και Μπεζούλας— που έκανε, με το για τουρισμό κάραδι «Νεράιδα», που έριξε στη Λίμνη, με τους ωραίους δρόμους που έκανε για τη Λίμνη, και για όλα αυτά πιστεύουμε πως είναι απλώς μια αρχή (άλλως τε, υπάρχει μια δημοσιευμένη δήλωσή του) και δεν είναι υπερβολή αν πούμε πως αυτά όλα τα έργα έγιναν σε μηδέν χρόνο. Και τέλος να ρθούμε στα δικά μας. Εμείς θα τον ευχαριστήσουμε, πρώτον, διότι και οικονομική ενίσχυση μας έδωσε αρκετά καλή και σε ό,τι του ζητήσαμε μας συμπαράσταθηκε και ούτε είναι άτοπο αν πούμε πως και το χωριό μας το προσέχει, διότι ο Πρόεδρος της Κοινότητάς μας πολλές φορές έχει εκφραστεί: Κανένας Νομάρχης δεν πέρασε καλύτερος απ' εδώ. Ερμηνεύοντας και τα προσωπικά μου αισθήματα προς τον κ. Νομάρχη, θέλω να επισημάνα λίγα βασικά προβλήματά μας.

Πρώτο: Η αναγνώριση με ονομασία προέλευσης του κρασιού μας «Μαύρο Μεσενικόλα». Για το θέμα αυτό είχε γίνει αρκετή προεργασία μαζί με το Δ)ντή Γεωργίας και εκπρόσωπο της Ένωσης, οινολόγο κ. Μπουρλή και ενώ συμφωνήσαμε

### ★ ΜΙΑ ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ ΣΥΓΧΩΡΙΑΝΟΥ ΜΑΣ Κ. Ν. ΒΑΣΑΡΔΑΝΗ

Έπειτα από έρευνα που έκανε ο Κων. Βασαρδάνης ανάμεσα στους 360 μονίμους κατοίκους του χωριού μας και του μικρού ποσοστού των αποδήμων συγχωριανών μας, που έρχονται και παραθερίζουν το καλοκαίρι στο χωριό μας, διεπίστωσε ότι οι Μεσενικολίτες ηλικίας από 80 χρόνων και πάνω ανέρχονται στα 62 άτομα. Από αυτούς, οι 36 είναι γυναίκες και οι 26 άνδρες. Απ' τις γυναίκες οι 10 έχουν ηλικίας από 90 χρόνια μέχρι 98 και από τους άνδρες οι 5 από 90 έως 92 χρόνων. Με παράλληλη έρευνα, ακριβή κατά το δυνατόν, και στα υπόλοιπα χωριά του τ. Δήμου Νεβροπόλεως διεπίστωσε ότι η ευζωία και μακροζωία των Μεσενικολιτών προηγείται των άλλων συνδημιωτών.

Τα προσόντα αυτά της υγιεινής ζωής και μακροβιότητας οφείλονται κυρίως στο άριστο κλίμα του χωριού μας, το οποίον έρχεται πρώτο ανάμεσα στα 165 χωριά του Νομού μας και δεύτερον της Κερασιάς. Η διαπίστωση αυτή εγένετο από 2 διακεκριμένους Ιατρούς Υγιεινολόγους, κατοίκους Νομού Καρδίτσας. Οι υγιεινολόγοι λέγουν ότι το καλό κλίμα βοηθάει και τις τρεις υγείες του ανθρώπου, την πνευματική, την ψυχική και την σωματική. Απόδειξη οι 350 επιστήμονες που έβγαλε το χωριό από το 1881 που απελευθερώθηκε έως σήμερα, το επιχειρηματικό πνεύμα που έφτασε μέχρι της ιδρύσεως της Τραπεζής Τσαγανοπούλου και τους 10 βουλευτές του χωριού μας.

Με τα παραπάνω, ο συγχωριανός μας Κ. Βασαρδάνης συνιστά στους συγχωριανούς της διασποράς, εφόσον δεν έχουν επαγγελματικούς λόγους, να έρχονται και να παραμένουν στο χωριό όσο το δυνατόν περισσότερο χρόνο προς ίδιο όφελός των και των συγχωριανών μας. Το δημιουργημάτων ο ξενώνας τους περιμένει. Παράλληλα, η λαϊκή σοφία που εκφράζεται με το δίστιχο «καλή υγεία επί γης ευτυχία», θα δικαιωθεί ακόμη μια φορά.

Κ. Ν. ΒΑΣΑΡΔΑΝΗΣ

## ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

### Ένα παιδί διαφορετικό απ' τ' άλλα

Πολλές φορές θα συναντήσουμε παιδιά που διαφέρουν από τα συνομήλικά τους. Διαφέρουν στην ομιλία, στη νοημοσύνη, στο βάδισμα, στη συμπεριφορά τους κ.λπ. Τα παιδιά αυτά τα ονομάζουμε: διαφορετικά παιδιά, υπολειπόμενα, αππροσάρμοστα, προβληματικά, διαφέροντα, αποκλίνοντα, ειδικά παιδιά ή νοητικά καθυστερημένα.

Κατά την Αμερικανική Ένωση για την Νοητική Ανεπάρκεια, ένα παιδί θεωρείται νοητικά ανεπαρκές, όταν η νοημοσύνη του είναι κάτω από τον παραδεκτό μέσο όρο και συνοδεύεται από έκπτωση σ' έναν απ' τους τέσσερις παράγοντες: α') της ωριμάνσεως, β') της μαθήσεως, γ') της κοινωνικής προσαρμογής και δ') της προσαρμοστικής συμπεριφοράς. Με άλλα λόγια, νοητικά καθυστερημένα λέμε τα παιδιά που η πνευματική τους ηλικία είναι μικρότερη από την χρονολογική.

Από έρευνες που έγιναν

σε διάφορα κράτη, βρέθηκε, ότι το ποσοστό των ανθρώπων που έχουν νοητική καθυστέρηση είναι 2ο)ο περίπου. Ο MAYER GROSS υπολογίζει, ότι το ποσοστό των παιδιών της σχολικής ηλικίας με Δείκτη Νοημοσύνης κάτω του 85 είναι 6ο)ο. Αν τα ποσοστά αυτά ισχύουν και στην πατρίδα μας, τότε θα ανέρχονται στις 100.000 τα παιδιά με Δείκτη Νοημοσύνης κάτω του 85.

Αίτια νοητικής καθυστέρησης Ασφαλώς σ' όλους μας γεννιέται το ερώτημα: Ποια είναι τα αίτια που ένα παιδί γεννιέται νοητικά καθυστερημένο; Πολλοί είναι οι επιστήμονες, από διάφορες ειδικότητες, που ασχολήθηκαν με το πρόβλημα αυτό. Οι μακροχρόνιες και επίπονες έρευνές τους ανακάλυψαν πάνω από 250 αιτίες, αλλ' αυτές καλύπτουν μόλις το 1)4 των γνωστών περιπτώσεων της νοητικής καθυστέρησης. Για τα 3)4 των περιπτώσεων η συγκεκριμένη αιτία παραμένει άγνωστη.

Τα αίτια τα χωρίζουμε σε: α') Πριν από τη σύλληψη (γενετικά), β') Κατά τον χρόνο της κυοφορίας (προγενετικά), γ') Κατά τον τοκετό (περιγενετικά), δ') Μετά τον τοκετό (μεταγενετικά), και ε') Αίτια πολιτιστικού επιπέδου ζωής (περιβαλλοντικά).

α') **Γενετικά αίτια**  
Οι επιστήμονες κατόρθωσαν να καταγράψουν μερικές απ' τις αιτίες νοητικής καθυστέρησης που οφείλονται σε γενετικά αίτια. Βιοχημικές ανωμαλίες: Η κακή λειτουργία του μεταβολισμού έχει σαν συνέπεια να βλαφθεί ένα γονύλιο, που ε-

λέγει ορισμένο σύστημα ενζύμων που είναι απαραίτητα για τη φυσιολογική λειτουργία κάποιου ιστού του σώματος. Οι αρρώστιες που είναι επακόλουθο αυτού ο-

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛ. 2)

### ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Όπως θα πρόσεξαν οι αναγνώστες μας, η Εφημερίδα τώρα τελευτάει έχει ποιότητα ύλη. Η έκκλησή μου να στείλουν την συνεργασία τους οι συνδρομητές μας που έχουν το χάρισμα να γράφουν έχει σχεδόν ικανοποιηθεί. Τους ευχαριστούμε και περιμένουμε κι άλλους να γράψουν.  
Ευχαριστώ  
ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Η Κοινότητα Μεσενικόλα, προκειμένου να ανεγείρει νέο, σύγχρονο Κοινοτικό Κατάστημα, παρακαλεί όλους τους χωριανούς της, όπου και αν βρίσκονται, να συνεισφέρουν ανάλογα με την οικονομική τους δυνατότητα. Το προσφερόμενο χρηματικό ποσό υπολογίζεται και εκπέμπει, από την φορολογική δήλωση για όσους φορολογούνται από την Εφορία. Λογ)σμός ΕΤΕ Νο 36891020)94, για όποιον θέλει να καταθέσει εντελώς δωρεάν.

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας  
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΣ

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Η Πανθεσσαλική Στέγη και τα Θεσσαλιώτικα Σωματεία, οργανώνουν εκδήλωση για την απελευθέρωση της ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ, που έχει οριστεί για την 23η Οκτωβρίου, ώρα 10 πρωινή στη Μητρόπολη Αθηνών.

Χρέος κάθε Θεσσαλού είναι να παραβρεθεί στην εκδήλωση αυτή.

Γι' αυτό, κάνουμε έκκληση σ' όλους τους χωριανούς να τιμήσουν την εκδήλωση όσο το δυνατόν περισσότεροι, ενισχύοντας το Θεσσαλιώτικο παρών, όπως κάνουν οι κάτοικοι άλλων περιοχών.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

## ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας Μεσενικόλα με ικανοποίηση δέχεται τις προσφορές των απανταχού Μεσενικολιτών για την ανέγερση Νέου Κοινοτικού Καταστήματος του χωριού, και τους ευχαριστεί.





